



23 ноября в большом зале районной администрации прошло торжественное мероприятие, посвященное 25-летию избирательной системы Российской Федерации. В числе приглашенных – члены территориальной и участковых избирательных комиссий, представители администрации Каменского городского округа.

Открыла торжественное мероприятие председатель Каменской районной территориальной избирательной комиссии А.А. Озорнина. Обращаясь к собравшимся, Алена Александровна сказала: «Наших людей – членов особого братства под названием «Избирком» – видно сразу. Смотришь в глаза такому человеку и видишь глубину его погружения в дело, которое выбрано не ради славы и почета, а для пользы многих людей».

Поздравили собравшихся и.о. главы района А.Ю. Кошаров, председатель думы В.И. Чемезов. Они единодушно поблагодарили членов избирательных комиссий за ответственное отношение к делу и пожелали и в дальнейшем бескомпромиссно следовать закону в реализации избирательных прав граждан.

На торжественном мероприятии многие члены избирательных комиссий были награждены почетными грамотами, благодарственными письмами различных уровней. Так, Благодарственным письмом ЦИК РФ награждена председатель



Члены избирательных комиссий получили награды

участковой комиссии избирательного участка №412 Т.А. Пашалова. Высокие награды Избирательной комиссии Свердловской области получили представители местных избирательных комиссий: Л.В. Пирогова, Г.И. Шишко, Т.А. Дьячкова, Л.В. Масленникова, Г.А. Шаламова. В торжественной обстановке были также вручены почетные грамоты главы района и думы, награды областного Заксобрания, а также благодарности от ЦИК отличившимся членам избирательных комиссий.

Олег Руднев

Избирком – наш дружный дом

В этом году мы отмечаем сразу два государственных юбилея: 25-летие Конституции и 25-летие избирательной системы РФ. Осень 1993 г. стала для страны действительно исторической. В сентябре-октябре Президент своими указами прекращает деятельность съезда народных депутатов и Верховного Совета РФ и принимает положение о выборах депутатов Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания. С этих событий начался период новейшей истории России.

В том же 1993 г. только что сформированная территориальная избирательная комиссия Каменского района под председательством И.А. Таскина провела первую свою избирательную кампанию. Да какую! Всероссийский референдум. «Несмотря на то, что первые десять лет комиссия формировалась к каждым выборам, состав ее был стабильным», – говорит нынешний председатель РТИК А.А. Озорнина. За годы работы Л.Н. Брезгина, Э.Г. Будаева, Ю.И. Богданов, Д.В. Устинов, Г.М. Зиновьев, А.И. Зотова стали настоящими профессионалами.

Сама А.А. Озорнина в избирательной системе 17 лет. Ее, юриста по образованию, в 2001 г. пригласил возглавить юротдел районной администрации В.Ф. Четыркин – глава района.

Поскольку мы с Д.В. Устиновым были самыми молодыми в администрации, сразу же Четыркин его назначил председателем, меня – секретарем ТИК, – вспоминает Озорнина. – Будучи секретарем, я обьездила все участковые комиссии, знаю, где и как они живут. Устинов по три раза заставлял меня перепроверять документы по перечню, благодаря такой дотошности комиссия ни разу не вернулась из Екатеринбурга, не сдав отчет о состоявшихся выборах. В январе 2004-го Каменская районная ТИК стала самостоятельным юридическим лицом. В том же году прошли выборы губернатора области в два сложных тура: за пост боролись Эдуард Россель и Антон Баков. Тогда в нашу комиссию вошли Галина Санатина и Алевтина Литвинова. Считаю, Д.В. Устинов и сменившая его Л.Н. Брезгина

заложили хорошую базу, традиции.

Последние десять лет, продолжая эти традиции, председательствует уже сама А.А. Озорнина: «Сегодняшний состав ТИК прошел проверку временем. Работа отлажена до мелочей, за каждым – конкретное направление. За Натальей Чеповской – документооборот, Надежда Маковка ведет финансовые дела, Илья Вараксин разбирает обращения избирателей. В ТИК – 10 человек от восьми партий, а всего в проведении выборов заняты 232 человека, созданы 33 участковые избирательные комиссии».

За четверть века Каменская ТИК провела один референдум, 6 кампаний по выборам президента, 7 – по выборам депутатов Госдумы, 10 – по выборам депутатов Заксобрания области, 4 – по выборам губернатора, 6 – по выборам депутатов местной думы. И труднее всех ТИК даются последние, говорит Алена Александровна:

– Представьте наше состояние, когда в очереди дожидаются около ста кандидатов, нужно проверить у них все подписные листы, наличие и достоверность всех документов – голова кругом идет... Участковым комиссиям тоже достается. Мы свои кадры бережем, учим, привлекаем молодежь. В комиссиях Рыбниковского, Позарихи, к примеру, даже сложились династии. На торжественном мероприятии наградили за работу в избирательной системе сто с лишним человек, и я горжусь этим.

Алена Александровна с гордостью показала увесистую пачку благодарственных писем и почетных грамот всех ран-

гов. Серебряными знаками награждены О.Г. Неуймина из Маминского, почетными знаками ИКСО – Г.И. Шишко из Белоносовой и Л.В. Пирогова из Нового Быта.

А еще она гордится тем, что в череде выборов стала магистром юриспруденции: успешно окончила магистратуру юракадемии, защитилась. И вырастила сына, который скоро станет полноправным гражданином, получив паспорт.

На вопрос: не засушила ли, не заполтизировала ли ее работа в такой сугубо политической системе, моя собеседница весело рассмеялась:

– ТИК – это не нервное заболевание, это моя работа, моя жизнь! Областные руководители сплотили и сдружили все комиссии: мы можем связаться в любое время суток, проконсультироваться по любому вопросу, и нам всегда помогут. Благодаря этой работе мне встретилось столько добрых и отзывчивых людей... Спасибо всем коллегам, добросовестно выполняющим свои обязанности. Большая благодарность сельским избирателям: они добре, ответственное городских: как бы ни было им трудно, они все равно придут на выборы. Хочется тоже поздравить их с этим юбилеем и пожелать благополучия и стабильности.

И потом, скучать было некогда. Все законодательство менялось на наших глазах, к местным выборам приходилось и самим писать всю нормативную базу. Когда пришла, все считали вручную, а теперь идем в ногу с передовыми технологиями. Мы первые из сельских районов получили 10 КОИБов. Избиратели изумлялись: «Ой, ящики разговаривают!». В этом году перешли на машиночитаемый код. Мы отметили 10-ти, 15-ти, 20-ти, теперь 25-тилетие. Если нас выберут снова, будем работать дальше. К слову, в 2021 г. каменским избирателям придется разбираться в 6 бюллетенях, потому что предстоит выбирать сразу депутатов Госдумы, Заксобрания области и районной думы.

Подготовила Ольга Матвеева